

# 「影评达人」充当「军火推销员」

## 意大利国防部长罗伯塔·皮诺蒂其人其事

### 打赢“无望的战役”

近年来，由于极端组织“伊斯兰国”(IS)兴风作浪，加上叙利亚内战、也门内战的影响，中东各国纷纷加大防务投入，不惜重金购置先进武器，这也让各军工大国趋之若鹜。自皮诺蒂就任国防部长后，为了摆脱意大利军工在欧盟内部受到德国、法国同行打压的局面，她提出“魅力战略”，通过外交主动出击等手段，为意大利军品打开市场。在中东，鉴于头号买家沙特阿拉伯的订单已然被英法美三国垄断，意大利难以进入该国市场，于是皮诺蒂把公关重点转移至同样富裕的海湾合作委员会的“二线成员国”，主要是科威特、阿联酋和卡塔尔。为了获得潜在客户的“芳心”，皮诺蒂经常坐着飞机穿梭于多国之间，成为意大利历史上最勤奋的“超级防务推销员”。

为了赢得科威特皇家空军 28 架战机的采购合同，皮诺蒂前后三度飞赴科威特，终于拿下迄今任内最大的军售合同。2014 年初，刚上任不久的皮诺蒂率领芬梅卡尼卡集团所属阿莱尼亚·马奇公司的代表团，与科威特国防部进行战机销售的意向性商谈。2015 年 5 月 31 日，皮诺蒂再次率领庞大的代表团与科威特方面正式谈判，使后者下定决心采购两个中队的台风战机，总数为 28 架(22 架为单座型、6 架为双座型)。9 月 11 日，意科双方达成采购意向性协议，全部战机由意大利卡塞莱工厂组装。2016 年 3 月 1 日，科威特国民议会正式批准采购计划。4 月 4 日，皮诺蒂第三次访问科威特，正式敲定战机销售合同，总价值约 90 亿美元，所有台风战机都部署在科威特艾哈迈德·贾巴尔空军基地。

2016 年 6 月 16 日，皮诺蒂与卡塔尔国防大臣穆罕默德·阿提亚签署 4 艘轻型护卫舰、1 艘后勤支援舰、2 艘导弹艇的采购合同，总价值约 55 亿美元，再掀意大利军火出口的新高潮。用意大利报纸的话说，卡塔尔海军的订单早就被法国厂商盯了很久，法国人还开出极为优厚的“补偿贸易”方案，但皮诺蒂硬是“虎口拔牙”，成功为本国军用造船企业争取到这笔“高额订单”。这份合同中，仅 4 艘轻型护卫舰和 1 艘后勤支援舰的造价就达到 42 亿美元，而且皮诺蒂成功说服卡塔尔官员，让这些舰艇的作战雷达、战斗管理系统、武器系统等完全使用意大利产品，从而保证利润不会流入“别人

在北约阵营里，意大利是个相对低调的国家，它很少主导过北约大政方针。在集体军事行动方面，意大利多半是跟在美英等国后面“尽个义务”。

不过，意大利首位女性国防部长罗伯塔·皮诺蒂却不甘寂寞，近几个月来，她不仅与北约盟国同行频繁接触，密切军事合作关系，还前往全球热点地区，拓展意大利的军事影响力，特别是推销国产装备。

正是在皮诺蒂的不懈努力下，意大利军火出口获得突破性进展，为长期低迷的该国经济注入了“强心剂”。



口袋”。更让意大利企业开心的是，卡塔尔政府同意预付 30% 的货款，让意大利企业能够采购原料，更新生产线。意大利媒体称，皮诺蒂打赢了一场“没有希望的军火销售战役”。

### 从学校到国防部

1961 年 5 月 20 日，皮诺蒂出生于意大利热那亚市一个工人家庭，其父毕生信仰共产主义，参加工会运动，曾多次受到黑社会势力的威胁和报复，他从不因此后退，这种刚烈的性格也深深感染了皮诺蒂。大学毕业后，有着深厚文学功底皮诺蒂进入热那亚一所名牌高中任教，她主讲的拉丁文学是校内最受欢迎的课程，她总是保持一头金色短发，脸上洋溢着温暖的笑容，戴着一副黑框眼镜，完全是一副知识分子的模样，是学生和家长眼里的“优秀教师”。

不过，20 世纪 80 年代末，皮诺蒂改弦更张，放弃了心爱的教育事业，进入政界，当上意大利共产党在利古里亚大区的法律顾问。1991 年，意共改组为左派民主党，皮诺蒂成为该党在热那亚的青年运动和教育代表，积极培养党的后备力量。1997 年，皮诺蒂担任热那亚市议会的大学教育委员，积极为家乡的教育事业筹谋划策。1999—2001 年，她出任左派民主党热那亚省委书记。

2001 年底，皮诺蒂成功当选众议院利古里亚选区议员。在从事政治活动之余，她还不忘偶尔“秀”一把自己的文学功夫，2003 年，法国和加拿大合拍的喜剧电影《野蛮入侵》在意大利获得极高票房，皮诺蒂在电台对该片进行了精彩点评，成为家喻户晓的“影评达人”。皮诺蒂还是桑普多利亚足球队球迷，每逢意甲比赛，她都会千方百计地挤出时间去观赛。

2004 年，她出任众议院国防委员会主席，成为意大利历史上首位担任该职位的女性，前国防参谋长马里奥·阿尔皮诺给予她高度评价，称“她对国防事业相当感兴趣。作为众议院国防委员会主席，她认真履行职务，积极反映部队存在的问题，努力为意军官兵解决实际困难”。2006 年任期届满，她不得不辞去该职位。2007 年，皮诺蒂主导了左派民主党与国内一些中左翼小党的合并重组，新成立民主党，使该国左翼政治力量更为强大。2008 年 4 月 29 日，她当选参议院利古里亚选区议员，使其政治生涯达到新的高峰。

2013 年 4 月 28 日，皮诺蒂辞去参议员职务，被时任总理莱塔任命为国防部副部长，再次涉足防务事业，为意大利国防建设出谋划策。2014 年 2 月 22 日，皮诺蒂接替马里奥·莫罗，出任意大利第 35 任国防部长，这也是意大利史上首任女防长。目前，意大利国防军现役约 17.6 万人(陆军约 10.3 万人，海军约 3 万人，空军约 4.3 万人)，是欧盟仅次于法军(约 22.2 万)、德军(约 18.6 万人)的第三大军事力量，主战装备包括 200 辆公羊主战坦克、26 艘主战舰艇(含 3 艘 212A 型潜艇、2 艘航母、8 艘驱逐舰、13 艘护卫舰)和 212 架主战飞机(含 3 架 F-35、82 架台风、75 架狂风、52 架 AMX)等。

东旭



### 环球军情

## 阿勒颇局势出现大转折 叙军转守为攻扩大战果

自 8 月初以来，叙利亚政府军和反对派武装围绕北部重镇阿勒颇展开拉锯战，起初政府军控制该市西部，反对派武装和极端组织控制东部，但叙政府军拥有强大的航空兵和炮兵支援，在援军的支持下逐渐取得上风，开始对阿勒颇东部的反对派武装形成包围之势，战局趋于明朗。8 月 6 日，反对派武装实施突击，一度占领阿勒颇西南方向的拉穆萨区，使其与外界的联系得到恢复，不过叙官方媒体称，政府军已经夺回大部分失地，阿勒颇战局正朝着有利于自己的方向发展。

## 俄方履行开放天空义务 允许欧洲三国空中侦察

8 月 8 日至 12 日，搭载有乌克兰、德国和瑞典等欧洲三国军事视察员的瑞典空军萨伯-340B 侦察机，按照规定路线对俄罗斯纵深地带实施空中侦察。俄国防部称，萨伯-340B 飞机不携带武器，机载侦察设备符合《开放天空条约》规定。飞行期间，会有俄方专业人员伴随飞行，确保飞行路线和侦察行为符合条约规定。《开放天空条约》于 2002 年生效，俄罗斯和多数欧洲国家是缔约国，各方可按规定对对方领土进行非武装的空中侦察，以检查其执行国际武器控制条约的情况。

## 伊朗处决一名核科学家 疑因此人充当美国间谍

8 月 7 日，伊朗司法部宣布，曾遭美国绑架、后又“光荣回国”的核物理学家阿米里已被处决，罪名是向美国泄露“绝密情报”。伊朗司法部发言人说，阿米里可以接触到伊朗国家机密，他与“敌视伊朗的头号敌人”美国有关系，向美国泄露国家“绝密情报”。阿米里曾供职于伊朗原子能组织，2009 年赴美特朝觐期间失踪，2010 年突然在美国现身，自称遭美国特工绑架，同年 7 月回国，受到英雄般的欢迎。关于阿米里是不是美国间谍，伊朗国内一直存在争议，但伊朗官方决定将其处决，显然是掌握了关键证据。

### 军情分析

# 俄罗斯黑海舰队扩建“第二家园”

2016 年 7 月，俄联邦特种建设署向黑海舰队交付一座新的潜艇驻泊码头，它位于新罗西斯克，那里号称是黑海舰队的“第二家园”，地位不亚于俄罗斯刚刚夺取的塞瓦斯托波尔。俄专家称，俄国防部正以“最高标准”升级新罗西斯克基地，提高黑海舰队战役战术行动的突然性。

### 长期不受重视

1829 年，沙俄从土耳其手里夺得新罗西斯克，完成对整个黑海北岸的占领。沙俄黑海舰队主力大多配置在距假想敌土耳其更近的塞瓦斯托波尔，新罗西斯克仅作为二线基地使用，担负有限的保障任务。

20 世纪初，苏联一度因财力不足，只能重点建设黑海舰队的大本营塞瓦斯托波尔，新罗西斯克的基建工程几乎完全停顿，港内也只有若干炮艇和海防艇。1928—1932 年苏联“一五计划”完成后，海军舰艇

迅速增加，对港口基地的要求也随之提上日程。1940 年 12 月，新罗西斯克扩建成完全战备状态的军港。1941 年 1 月 29 日，根据黑海舰队司令奥克佳布里斯基中将的命令，港口成立军事领导机关，标志着海军基地行政建制全面成型。

1941 年苏德战争爆发，由于原基地塞瓦斯托波尔被德军包围，苏联黑海舰队主力被迫撤至新罗西斯克。战争胜利后，黑海舰队返回塞瓦斯托波尔，新罗西斯克军港建制在 1947 年撤销了，只是作为后方的临时停靠点。可是人们无法预料，强大的苏联却在 1991 年解体了，黑海地缘政治环境发生颠覆性变化，塞瓦斯托波尔归属独立国家乌克兰，俄罗斯虽然拿走黑海舰队的多数舰艇，却只能向乌克兰租赁塞瓦斯托波尔，以维持舰队运转。

对俄海军而言，“租房度日”总是让人不放心，由于俄乌关系起伏

不定，俄军使用塞瓦斯托波尔港的权利屡屡受到限制。为防止“无家可归”的局面，1997 年，俄政府决定恢复新罗西斯克的军港，以便停泊大型舰艇。2003 年，俄总统普京批准一项总额为 123 亿卢布的军事建设计划，决心在新罗西斯克兴建新的基地，代号为“99608 部队”。

### 地位持续提高

按照俄国防部赋予的任务，新罗西斯克基地协助黑海舰队保卫俄罗斯南部战略方向，加强岸防力量，对舰队运行提供技术和后勤保障。

2013 年 5 月 12 日，俄黑海舰队司令维克托宣布新罗西斯克基地建设完工。俄罗斯《观点报》披露，新罗西斯克军港由西侧的“一字形”防波堤和东南侧的 L 型防波堤围成，水面区域东西长约 1200 米，南北纵深 800 米左右，水域相对开阔，利于舰船调头，而且这里近岸水

深可达 20 米以上，能够停泊大型舰艇。军港西侧是技术服务区，设有各种保障设施。服务区西侧建设五座突堤码头，序号为 6—10 号，长度分别为 150、160、200、215 和 175 米，这些泊位因为近岸的关系，水深不足 12 米，主要用来停靠万吨级以下的水面舰艇，岸上设有蓄电池仓库、充电桩、变电房等维护设施。

2014 年俄罗斯夺取克里米亚半岛及塞瓦斯托波尔后，新罗西斯克基地的重要性反而大幅度上升，这是因为乌克兰的反俄情绪急剧增加，处于乌克兰眼皮底下的塞瓦斯托波尔基本没有战术纵深，易遭打击，俄罗斯更加需要在后方设置黑海舰队的有力支撑点。正因为如此，俄联邦特种建设署从当年起追加建设新罗西斯克的黑海舰队司令部与潜艇驻泊码头，后者的工程难点是在水下施工的防波堤，钢管基础最深处必须打到水下 38 米的岩层

里，码头防波堤的宽度则达 15 米，可以并排行驶重型卡车。本来，潜艇驻泊码头计划在 2017 年完工，但因形势紧急，俄联邦特种建设署加班加点，终于提前交付。另外，仍在修建中的黑海舰队司令部大楼也很有看点，其主体工程采用了特殊配方的高强度自密实混凝土，以实现设计规定的技术要求和性能参数。

自 2014 年起，新罗西斯克基地的码头沿线工程逐步交付，预定进驻的若干舰艇也分批抵达，开始基地与舰艇的前期试运行，为后续正式工作摸索情况，积累经验。2014 年 10 月，圣彼得堡海军部造船厂为黑海舰队建造的 636.3 型潜艇“新罗西斯克”号进驻新罗西斯克港。2016 年 7 月 1 日晚，同型艇“旧斯科尔”号开进新罗西斯克，停泊在北码头。在接下来的几年里，新罗西斯克港计划进驻 6 艘 636.3 型潜艇和 6 艘 11365R 型护卫舰。李鹏